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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ : ΝΙΚΟ΢  ΠΕΡΟΤΛΑΚΗ΢ | ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟ΢ 

 

ΟΜΑΔΑ  Α 

Για καθεμιά από τισ παρακάτω προτάςεισ Α μζχρι και Ι να γράψετε τον αριθμό τησ 

πρόταςησ και δίπλα του τη λζξη ΢Ω΢ΣΟ, αν η πρόταςη είναι ςωςτή, ή ΛΑΘΟ΢, αν η 

πρόταςη είναι λανθαςμζνη. 

Α. Όταν ςε μια οικονομία οι παραγωγικοί ςυντελεςτζσ υποαπαςχολοφνται, τότε θ Καμπφλθ 

Παραγωγικϊν Δυνατοτιτων μετατοπίηεται προσ τα αριςτερά. 

Β. Αν οι καταναλωτζσ αναμζνουν αφξθςθ του ειςοδιματόσ τουσ, τότε κα μειϊςουν 

«ςιμερα» τθ ηιτθςθ των αυτοκινιτων. 

Γ. ΢τθ βραχυχρόνια περίοδο, όταν το οριακό προϊόν γίνεται μθδζν, το ςυνολικό προϊόν 

αποκτά τθ μζγιςτθ τιμι του. 

Δ. Κεφαλαιουχικά αγακά είναι εκείνα που χρθςιμοποιοφνται για τθν άμεςθ ικανοποίθςθ 

των αναγκϊν των ανκρϊπων. 

Ε. Σο κόςτοσ ευκαιρίασ ενόσ αγακοφ Χ ςε όρουσ παραγωγισ ενόσ αγακοφ Ψ είναι 

αυξανόμενο, γιατί οι ςυντελεςτζσ παραγωγισ είναι εξίςου κατάλλθλοι για τθν παραγωγι 

και των δφο αγακϊν. 

΢Σ. Θ καμπφλθ του Οριακοφ Προϊόντοσ τζμνει τθν καμπφλθ του ΢υνολικοφ Προϊόντοσ από 

πάνω προσ τα κάτω ςτο μζγιςτό τθσ ςθμείο. 

Η. ΢τισ ςφγχρονεσ κοινωνίεσ τα παραχκζντα μζςα παραγωγισ είναι τεχνολογικά πολφ 

εξελιγμζνα και απαραίτθτα για τθν παραγωγι των προϊόντων που χρειάηονται ςιμερα οι 

άνκρωποι. 

Θ. Σα εργατικά ςωματεία είναι οργανϊςεισ εργαηομζνων με αντικειμενικό ςκοπό τθν 

προϊκθςθ των κοινϊν ςυμφερόντων των μελϊν τουσ και ςυγκεκριμζνα τθ βελτίωςθ τθσ 

οικονομικισ τουσ κατάςταςθσ. 

Θ. Όταν θ καμπφλθ ηιτθςθσ είναι ιςοςκελισ υπερβολι, τότε ςε όλο το μικοσ τθσ καμπφλθσ 

ηιτθςθσ θ ςυνολικι δαπάνθ των καταναλωτϊν παραμζνει ςτακερι. 

Ι. Θ εργαςία είναι ομοιογενισ, όταν κάκε εργάτθσ είναι εξίςου ικανόσ και κάκε αφξθςθ που 

προκαλείται ςτθν παραγωγι δεν οφείλεται ςε διαφοροποίθςθ τθσ εργατικισ του 

ικανότθτασ. 
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Για τισ παρακάτω προτάςεισ Α1 ζωσ και Α6, να γράψετε τον αριθμό τησ πρόταςησ και 

δίπλα του το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτη ςωςτή απάντηςη. 

Α1. ΢τθ βραχυχρόνια περίοδο, όταν το Οριακό Προϊόν είναι μικρότερο από το Μζςο Προϊόν, 

τότε με τθν αφξθςθ τθσ εργαςίασ το Μζςο Προϊόν: 

α) αυξάνεται ςυνεχϊσ 

β) παραμζνει ςτακερό 

γ) μειϊνεται ςυνεχϊσ  

δ) ςτθν αρχι αυξάνεται και ςτθ ςυνζχεια μειϊνεται 

 

Α2. ΢τθ βραχυχρόνια περίοδο παραγωγισ, κακϊσ αυξάνεται θ ποςότθτα του παραγόμενου 

προϊόντοσ, το μζςο ςτακερό κόςτοσ: 

α) ςτθν αρχι μειϊνεται και ςτθ ςυνζχεια αυξάνεται 

β) ςτθν αρχι αυξάνεται και ςτθ ςυνζχεια μειϊνεται 

γ) παραμζνει ςτακερό 

δ) μειϊνεται ςυνεχϊσ 

 

Α3. Για ζνα αγακό Χ, όταν το ειςόδθμα μεταβάλλεται από 1.000 ςε 1.250 χρθματικζσ 

μονάδεσ, θ ποςότθτα που ηθτείται μεταβάλλεται από 20 ςε16 μονάδεσ προϊόντοσ. Θ τιμι 

και οι άλλοι προςδιοριςτικοί παράγοντεσ τθσ ηιτθςθσ παραμζνουν ςτακεροί. ΢’ αυτιν τθν 

περίπτωςθ: 

α) θ ειςοδθματικι ελαςτικότθτα ιςοφται με −0,8 και το αγακό είναι κανονικό 

β) θ ειςοδθματικι ελαςτικότθτα ιςοφται με +0,8 και το αγακό είναι κανονικό 

γ) θ ειςοδθματικι ελαςτικότθτα ιςοφται με −0,8 και το αγακό είναι κατϊτερο  

δ) θ ειςοδθματικι ελαςτικότθτα ιςοφται με +0,8 και το αγακό είναι κατϊτερο 

 

Α4. Σο μζςο προϊόν παίρνει τθ μζγιςτθ τιμι του, όταν 

α) το οριακό προϊόν είναι μθδζν 

β) το ςυνολικό προϊόν παίρνει τθ μζγιςτθ τιμι του 

γ) το οριακό προϊόν είναι ίςο με το μζςο προϊόν  

δ) το οριακό προϊόν γίνεται αρνθτικό 
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Α5. Θ ειςοδθματικι ελαςτικότθτα ενόσ αγακοφ είναι −2, όταν: 

α) αφξθςθ του ειςοδιματοσ των καταναλωτϊν κατά 10% προκαλεί αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ 

κατά 20% 

β) μείωςθ του ειςοδιματοσ κατά 5% προκαλεί αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ κατά 10%  

γ) μείωςθ του ειςοδιματοσ κατά 12% προκαλεί αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ κατά 6% 

δ) αφξθςθ του ειςοδιματοσ κατά 10% προκαλεί μείωςθ τθσ ηιτθςθσ κατά 5% 

 

Α6. Ο νόμοσ τθσ φκίνουςασ απόδοςθσ αρχίηει να λειτουργεί, όταν: 

α) το μζςο προϊόν είναι ίςο με το οριακό προϊόν 

β) το ςυνολικό προϊόν γίνεται μζγιςτο 

γ) το οριακό προϊόν γίνεται αρνθτικό 

δ) το οριακό προϊόν αρχίηει να μειϊνεται 

 

 

 

ΟΜΑΔΑ  Γ 

Να λυθοφν οι παρακάτω 6 Αςκήςεισ: 

Α΢ΚΘ΢Θ 1 

Δίνεται ο παρακάτω πίνακασ με τουσ μζγιςτουσ ςυνδυαςμοφσ παραγωγικϊν δυνατοτιτων 

μιασ οικονομίασ, θ οποία παράγει μόνο τα αγακά Χ και Ψ. Όλοι οι παραγωγικοί 

ςυντελεςτζσ απαςχολοφνται πλιρωσ και αποδοτικά και θ τεχνολογία παραγωγισ τουσ είναι 

δεδομζνθ. Επιπλζον, δίνεται ότι ςτουσ ςυνδυαςμοφσ Α και Ε όλοι οι παραγωγικοί 

ςυντελεςτζσ απαςχολοφνται ςτθν παραγωγι των αγακϊν Χ και Ψ, αντίςτοιχα. 

ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΙ ΑΓΑΘΟ Χ ΑΓΑΘΟ Ψ Κ.ΕΨ 

Α ; ;  

   0,2 

Β 90 ;  

   0,4 

Γ 50 ;  

   0,5 

Δ 20 ;  

   1 

Ε ; 200  
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1. Να αντικαταςτιςετε τα ερωτθματικά με τισ ςωςτζσ αρικμθτικζσ τιμζσ, κάνοντασ 

τουσ κατάλλθλουσ υπολογιςμοφσ. 

2. Να υπολογίςετε πόςεσ μονάδεσ του αγακοφ Ψ πρζπει να κυςιαςτοφν προκειμζνου 

να παραχκοφν οι τελευταίεσ 50 μονάδεσ του Χ. 

3. Αν θ οικονομία παράγει 140 μονάδεσ από το αγακό Ψ και επικυμεί τθ μείωςι του 

κατά 50%, να υπολογίςετε ποια κα είναι θ ποςοςτιαία μεταβολι ςτθν παραγόμενθ 

ποςότθτα του αγακοφ Χ. 

4. Να ερμθνεφςετε τθν πορεία του κόςτουσ ευκαιρίασ του αγακοφ Ψ ςε όρουσ του 

αγακοφ Χ και να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ ςε ςχζςθ με τουσ 

χρθςιμοποιοφμενουσ παραγωγικοφσ ςυντελεςτζσ. 

5. Ζςτω ότι από τθν οικονομία εκρζει εργατικό δυναμικό προσ το εξωτερικό. Να 

εξθγιςετε πϊσ επθρεάηονται οι παραγωγικζσ δυνατότθτεσ τθσ οικονομίασ. 

 

Α΢ΚΘ΢Θ  2 

Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα 2 παράλλθλων καμπυλϊν ηιτθςθσ QD1 και QD2. 

 

1. Να υπολογίςετε, κάνοντασ τουσ κατάλλθλουσ υπολογιςμοφσ, τισ ηθτοφμενεσ 

ποςότθτεσ Q2 και Q3. 

2. Αν ο τφποσ τθσ νζασ ςυνάρτθςθσ ηιτθςθσ QD2 είναι QD2=600–20Ρ, να βρεκεί ο τφποσ 

τθσ γραμμικισ ςυνάρτθςθσ QD1. 

3. Αν θ τιμι αυξθκεί από 5 χρθματικζσ μονάδεσ ςε 15 χρθματικζσ μονάδεσ, να 

αιτιολογιςετε τθ μεταβολι τθσ ςυνολικισ δαπάνθσ ςτθ ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ QD2 με 

τθ βοικεια τθσ ελαςτικότθτασ ηιτθςθσ. 

4. Να αναφζρετε δφο βαςικοφσ λόγουσ, που επθρεάηουν τον καταναλωτι ϊςτε να 

ενεργεί ςφμφωνα με το Νόμο τθσ Ηιτθςθσ. 
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Α΢ΚΘ΢Θ  3 

Δίνεται ο παρακάτω πίνακασ παραγωγισ μιασ επιχείρθςθσ που λειτουργεί ςτθ βραχυχρόνια 

περίοδο παραγωγισ: 

Ποςότητα Εργαςίασ Συνολικό Προϊόν Μέςο Προϊόν Οριακό Προϊόν 

0 0 - - 

1 8   

2 22   

3 60   

4 96   

5 120   

6 132   

 

1. Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά του πίνακα, παρουςιάηοντασ τουσ κατάλλθλουσ 

υπολογιςμοφσ. 

2. ΢ε ποιόν εργάτθ μεγιςτοποιείται το μζςο προϊόν και γιατί; 

3. i) Να διατυπϊςετε τον νόμο τθσ φκίνουςασ ι μθ ανάλογθσ απόδοςθσ  

ii) ΢ε ποια ποςότθτα του μεταβλθτοφ ςυντελεςτι «εργαςία» φαίνεται θ λειτουργία 

του νόμου τθσ φκίνουςασ ι μθ ανάλογθσ απόδοςθσ ; Να δικαιολογιςετε τθν 

απάντθςι ςασ. 

4. Σο μεταβλθτό κόςτοσ (VC) τθσ επιχείρθςθσ αποτελείται από τισ δαπάνεσ για 

εργαςία και από τισ δαπάνεσ για πρϊτεσ φλεσ. Θ αμοιβι τθσ εργαςίασ είναι w=3.000 

χρθματικζσ μονάδεσ και είναι ςτακερι για κάκε εργάτθ. Σο κόςτοσ των πρϊτων 

υλϊν (c) είναι ςτακερό και ίςο για κάκε μονάδα παραγόμενου προϊόντοσ. Να βρείτε 

το ςτακερό κόςτοσ  τθσ επιχείρθςθσ αν ςτο επίπεδο παραγωγισ του 5ου εργάτθ το 

οριακό κόςτοσ  είναι 525 χρθματικζσ μονάδεσ και το μζςο ςυνολικό κόςτοσ είναι 

700 χρθματικζσ μονάδεσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΚπΑΙΔΕΥΣΗ  nperoulakis@gmail.com 

 

 7 

 

Α΢ΚΘ΢Θ  4 

Δίνεται ο παρακάτω πίνακασ παραγωγισ και κόςτουσ μιασ επιχείρθςθσ, που λειτουργεί ςτθ 

βραχυχρόνια περίοδο: 

 

L Q MP VC MC 

0 0 - 0 - 

1  10   

2 30   15 

3 60    

4   1100  

5  5  30 

6   1370  

 

Σο ςυνολικό κόςτοσ παραγωγισ (TC) τθσ επιχείρθςθσ δίνεται από τθ ςχζςθ: 
TC= 1.125 + w∙L + c∙Q 

όπου w θ αμοιβι τθσ εργαςίασ και c το κόςτοσ των πρϊτων υλϊν ανά μονάδα προϊόντοσ. 

Οι αμοιβζσ  w και c παραμζνουν ςτακερζσ. 

 

1. Κάνοντασ τουσ κατάλλθλουσ υπολογιςμοφσ να αντικαταςτιςετε τα κενά του πίνακα 

με τισ ςωςτζσ αρικμθτικζσ τιμζσ. 

2. Να εξθγιςετε αν ιςχφει ο νόμοσ τθσ Φκίνουςασ Απόδοςθσ. ΢ε ποιόν εργάτθ 

εμφανίηεται ο νόμοσ αυτόσ και γιατί; 

3. Να υπολογίςετε το μζςο ςτακερό κόςτοσ (AFC), όταν θ επιχείρθςθ απαςχολεί  πζντε 

(5) εργάτεσ και παράγει τθν αντίςτοιχθ ποςότθτα προϊόντοσ. 
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Α΢ΚΘ΢Θ  5 

Μια υποκετικι οικονομία παράγει μόνο τα αγακά Χ και Ψ. Όλοι οι παραγωγικοί 

ςυντελεςτζσ απαςχολοφνται πλιρωσ και αποδοτικά και θ τεχνολογία παραγωγισ τουσ είναι 

δεδομζνθ.  Θ οικονομία διακζτει 5 εργαηόμενουσ και το Κ.ΕΧ είναι ςτακερό και τετραπλάςιο 

του Κ.ΕΨ. Κάκε εργαηόμενοσ μπορεί να παράγει 20 μονάδεσ από το αγακό Ψ. 

1. Να καταςκευάςετε τον πίνακα παραγωγικϊν δυνατοτιτων και τθν αντίςτοιχθ Κ.Π.Δ. 

2. Να βρείτε τθν αλγεβρικι μορφι τθσ Κ.Π.Δ. 

3. Ζςτω ότι θ οικονομία παράγει τον μζγιςτο ςυνδυαςμό (Χ=10 , Ψ=80). Αν θ 

παραγωγι του Χ γίνει 44 μονάδεσ να βρείτε τθν ποςοςτιαία μεταβολι τθσ 

παραγωγισ του Ψ ϊςτε ο νζοσ ςυνδυαςμόσ που κα προκφψει να είναι μζγιςτοσ. 

4. Με τθν βοικεια του κόςτουσ ευκαιρίασ να χαρακτθρίςετε ωσ εφικτό , ανζφικτο ι 

μζγιςτο τον ςυνδυαςμό Κ(Χ=28 , Ψ=50). 

5. Πόςεσ μονάδεσ του αγακοφ Χ κυςιάηονται για να παραχκεί θ 75θ μονάδα του 

αγακοφ Ψ; Αιτιολογείςτε τθν απάντθςι ςασ. 

 

 

Α΢ΚΘ΢Θ  6 

Θ ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ ενόσ αγακοφ Φ είναι γραμμικι. Όταν θ τιμι του αγακοφ είναι 50€, θ 

ηθτοφμενθ ποςότθτά του είναι 4.000 μονάδεσ προϊόντοσ. Αν θ τιμι του αγακοφ αυτοφ 

αυξθκεί κατά 10€, τότε θ ηθτοφμενθ ποςότθτά του μεταβάλλεται κατά 400 μονάδεσ 

προϊόντοσ (Ceteris Paribus). ΢τθ ςυνζχεια, αυξάνεται το ειςόδθμα των καταναλωτϊν κατά 

25% με τθν ειςοδθματικι ελαςτικότθτα να είναι ςτακερι και  ίςθ με – 2. 

1. Να υπολογίςετε τθν ελαςτικότθτα ηιτθςθσ ωσ προσ τθν τιμι του αγακοφ Φ κακϊσ θ 

τιμι του αυξάνεται και να χαρακτθρίςετε τθν ηιτθςθ του αγακοφ. 

2. Να βρείτε  τθν αρχικι ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ του Φ κακϊσ και τθ νζα ςυνάρτθςθ 

ηιτθςθσ θ οποία προζκυψε από τθν αφξθςθ του ειςοδιματοσ. 

3. Να καταςκευάςετε, ςτο ίδιο διάγραμμα τισ δφο καμπφλεσ ηιτθςθσ του αγακοφ Φ 

και ςτθ ςυνζχεια να χαρακτθρίςετε τθ ηιτθςθ ςτο ςθμείο τομισ των δφο καμπυλϊν 

ηιτθςθσ. 
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